



俄在南千岛群岛部署兵力几何 据称其驻军密度超过反恐战场

据新华网

孤悬远东的南千岛群岛(日本称北方四岛)被历代苏联和俄罗斯领导人视为“四艘不沉的航母”，斯大林曾表示：“它们是无数苏联军人用鲜血换来的战利品，谁也无法夺走。”11月1日，俄总统梅德韦杰夫又用自己的双脚重复了斯大林的宣言——南千岛群岛仍在俄罗斯有效控制之下。面对曾与自己发生过三次大规模战争的日本，如今俄军对南千岛群岛的防务仍不敢掉以轻心，那里依然是一片“筑垒岛群”。

“魔鬼之船”让日本恐惧

据俄《独立军事评论》报道，目前俄罗斯在四岛的驻军总人数约5000人，其中包括内务部边防军、陆军和空军，海军虽然在四岛建有基地，但考虑到后勤供应困难，并没有常驻部队。对于居民不过一万左右的南千岛群岛来说，这一驻军密度几乎超过正在实施反恐战争的北高加索地区。

四岛的俄军主要部署在择捉岛和国后岛，共有5个空军基地，

其中在国后岛的基里洛夫基地驻扎有一个歼击机团，装备米格-29战机，而图-22M3“逆火”轰炸机也经常从俄本土基地飞来，利用国后岛基地进行训练和巡逻。陆军则在岛上部署了一个步兵营。

不过，俄驻军中与日本人打交道最多的仍是隶属于萨哈林边防管理局的内务部队，该局在四岛附近水域常年派驻15艘巡逻艇，近年还接收了一部分改装

过的“毒蜘蛛”级导弹艇，被日本渔民称为“魔鬼之船”。俄《论据与事实》杂志曾援引原边防管理局军官久科夫少校的话说，日本越境渔船如果抗拒检查，俄巡逻艇有权开火，艇上有一门被称为“金属切割机”的六管AK630机关炮，能瞬间将渔船钢板撕成碎片。2006年，俄边防巡逻艇就是用“金属切割机”打死一名日本渔民，酿成俄日间外交风波。

南千岛群岛一直是俄日争夺的军事重地，四个主要岛屿更是被称为“远东四艘不沉的航母”。中国军事专家李杰分析，美日一直用第一岛链封锁中俄海上通道，但俄罗斯控制了第一岛链的北段核心南千岛群岛，就拥有了打破封锁的大门。通过南千岛群岛，俄罗斯可以很好地从背面扼控日本，同时与海参崴海军基地形成掎角之势，自由出入太平洋。

1905年，在日俄战争中失败的沙俄被迫向日本转让了整个千岛群岛和南萨哈林岛控制权。日本不仅封闭了俄国及苏联舰队通往

太平洋的出口，而且封闭了通往堪察加和楚科奇半岛各港口的海上通道。因此当1945年苏联对日宣战后，远东苏军总司令华西列夫斯基元帅将进攻千岛群岛的作战称为“夺门之战”。当年8月15日至23日，苏军第101步兵师和太平洋舰队相互配合，经过激战夺取了从堪察加半岛到日本北海道之间的所有岛屿。

此后，作为冷战对抗的最前线，苏联在南千岛群岛修建了多个军事基地。苏联将大量退役的T-54、T-55、JS-2坦克炮塔运上南千岛群岛，作为固定炮台使用，梅德

冷战结束后，俄罗斯国力一度衰退，远东地区大量军事基地被关闭。面对如此窘境，再加上对从日本获得援助满怀希望，俄

政府一度在南千岛群岛问题上态度空前缓和。但随着经济实力增强，俄军在四岛的布防重回常态。特别从21世纪初开始，日



国后岛上利用T-55坦克炮塔改造成的炮位。

经典战例 “英雄坦克”身陷弹坑打伏击

据《解放军报》

1953年7月，为打破美军在石砚洞北山的防御，中国人民志愿军215号坦克所在排3辆坦克奉命秘密潜入石砚洞北山南侧。215号坦克利用夜幕掩护，隐蔽在将军洞前的掩体内待命出击。

7月6日夜，接到出击命令后，215号坦克立即跳出掩体，向石砚洞北山扑去。突然，一发炮弹在215号坦克前方不远处爆炸了，惯性把坦克推进了弹坑。这里距敌阵地仅千余米，地势平坦，无法隐蔽。所幸天色很暗，全体乘员只好用稀泥和树枝将215号坦克严密伪装。

7月7日，指挥所命令215号坦克消灭某高地上的敌3辆坦克。

炮长徐志强在瞄准镜上准确地标定了敌坦克的位置，立即发出穿甲弹。顿时，敌人的一辆坦克燃烧着火，其他两辆坦克慌忙向

215号坦克还击，敌人纵深内的炮火也向215号集射。炮长徐志强镇定地又是一阵连发，敌人的第二辆坦克被打中起火。敌第三辆坦克见势不妙，赶紧逃进了掩体。215号坦克也装上了爆破弹，接连打了10多发，直到把敌掩体摧毁，敌炮身也少了一截。

此时，215号坦克已完全暴露，如不撤离，就会遭到毁灭性打击。驾驶员陈文金灵机一动，想出一条妙计。他原地发动坦克，使劲加大油门，然后慢慢使油门变小，让发动机响声由强变弱，给敌人造成坦克开走的错觉。敌人果然中计，集中火力沿途向215号坦克“撤退”的路线进行打击，延伸射击达2公里。

后来，215号坦克开出了弹坑，再次摧毁敌两辆坦克，返回大本营，被中国人民志愿军总部授予“人民英雄215号坦克”光荣称号。

军迷营地

一枚弹壳浓缩“战争与和平”



记者 李新伟/文 杜武/图

华灯初上，忙完生意的任天赐一回到家，就习惯性地坐在书桌前，把一天来的大小事情记录下来。书桌上摆放着一个别致的笔筒，但任天赐却从不舍得把笔放到里面，在他看来，它不仅仅是件艺术品，更是自己军旅生涯的见证，承载着浓浓的军人情结。

这个笔筒是由一枚完整的弹壳做成的，上方是一只振翅飞翔的和平鸽，任天赐将其定义为：战争与和平。

昨日，在任天赐家里，记者见到了这个被他视为宝贝的笔筒。如果之前不知道它的材质，你压根也想不到它是用一枚弹壳做成的，而且是纯手工作品。弹壳直径为3.5厘米，由其做成的笔筒底座高约7.2厘米，加上上方的和平鸽，通高18.5厘米。和平鸽造型动感逼真，身上还清晰刻画着羽毛花纹，看上去非常美观。更让人惊叹的是，和平鸽并非是焊接上去的，而是由制作者将弹壳上部剖开打造而成，与底座浑然一体。另外，下方的敞口处被切削成斜面，便于笔的存放，由此可见制作之精心。

今年33岁的任天赐曾经是一

名海军战士，1997年退伍。“这个笔筒是我离开部队的时候战友送的。”他介绍，当时在部队，大家训练之余喜欢拿弹壳等材料制作出造型各异的小物品，时间长了，还真就造出一批技艺高超的人才。比如，有的战友将铁皮敲打粘接，很快就能制作出威武的军舰模型，然后将其放在宿舍里，让大家品鉴一番，军营生活也因此增添了不少乐趣。而在退伍时收到战友亲手制作的礼物，任天赐倍感珍惜：“其实内心真的舍不得离开军营，舍不得朝夕相处的战友。这么多年来，这个笔筒我一直放在书桌上，每次看到它，就如同见到了战友，很亲切！”

笔筒精巧的做工让人叹服，其立意更是深远。任天赐说，这件出自战友之手的作品，展示了中国军人宽广的胸怀，“他们敢于直面战争，更祈福永久的和平”。

您收藏军品，或是家里存有前辈留下的军旅物品吗？它们有着怎样的故事？本报今起推出《军迷营地》栏目，旨在为我市广大军事爱好者提供一个晒藏品、说心得、谈经历的平台。无论您是资深军迷，还是一般军事爱好者，都可以在此一试身手。

您可通过邮箱 lywbj@163.com 或电话 13592064620 (每天下午3点以后)和我们联系。QQ: 800080379。信寄洛阳新区报业大厦《洛阳晚报·军情》版。期待着您的参与。